КЛАСС ЖГУТИКОНОСЦЫ (MasTigophora)

Цель: изучить строение и жизненный цикл жгутиконосцев.

Оборудование: 1) таблицы: систематика Mastigophora, строение эвглены. 2) микропрепараты эвглены. 3) живая культура эвглены. 4) пипетки, предметные и покровные стёкла, стаканчики с водой. 5) микроскопы МБР-9.

Выполнение работы: 1) приготовление препарата эвглены. 2) рассмотреть препарат: форму тела и органоиды. 3) зарисовать эвглену. 4) на рисунке обозначить: а) стигму, б) хлоропласты, в) сократительную и пищеварительную вакуоли, г) жгутик, д) ядро.

Характеристика класса

Жгутиконосцы имеют жгуты, выполняющие локомоторную функцию. Количество их варьирует и может быть постоянно. У некоторых жгутиконосцев псевдоподии могут присутствовать. В пределах класса проходит граница между растительным и животным миром. Представители ряда групп жгутиконосцев обладают хроматофорами, содержащими хлорофилл. Они на свету осуществляют фотосинтез. Другие жгутиконосцы как все животные используют готовые органические вещества. Жгутиконосцы могут иметь смешенный (миксотрофный) тип питания. Жгутиконосцы ведут пресноводный, морской и паразитический образ жизни. Класс Mastigophora делится на два подкласса: 1. Phytomastigina (растительные жгутиконосцы) и 2. Zoomastigina (животные жгутиконосцы). Жгутиконосцы являются исходной группой, которая дала начало животным и растениям.
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СТРОЕНИЕ ЖГУТИКОНОСЦЕВ

Тело покрыто пелликулой. Жгутик имеет базальное тело (или кинетоРис. 6. Трипаносома Trypanosoma vittatae из крови черепахи Emyda vittata: 1 — кинетобласт, 2 —ядро, 3 — ундулирующая мембрана, 4 — жгутик.

сому). У жгутиконосцев, относящихся к отряду Kinetoplastida, у основания жгута кроме кинетосомы помещается еще особый органоид – кинетопласт (рис. 6). Кинетопласт (блефаропласт) соответствует митохондрии и содержит большое количество ДНК. Между жгутиком и телом жгутиконосца может быть тонкая протоплазматическая мембрана – ундулирующая мембрана, выполняющая локомоторную функцию.

Стигмы, или глазки у растительных жгутиконосцев находятся у основания жгутика состоят из пигмента.
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Клеточный рот расположен у основания жгутика, затем идет глотка; пища образует пищеварительную вакуоль. Если рта нет, то участок липкой цитоплазмы у основания жгутика служит для восприятия пищи. Некоторые жгутиконосцы питаются всей поверхностью тела (сапрофитное питание).

Хроматофоры имеют такое же строение, как и у хлоропластов растений (автотрофное питание).

Запасными питательными веществами являются жироподобные вещества, гликоген, парамил – близкий по строению к крахмалу.

Сократительная вакуоль выполняет осморегуляторную и выделительную функции (она отсутствует у морских и паразитических видов).

Среди жгутиконосцев имеются 1-, 2- и многоядерные виды. Паразитами являются представители родов Trichomonas (рис. 7), Trypanosoma (рис. 6), Leishmania, Lamblia и другие.
Рис 7. Схема строения Trichomonas angusta: 1 — передние  жгуты, 2 — ундулирующая мембрана, 3 — базальные зерна жгутиков, 4 — парабазальное тело, 5 — цитостом (клеточный рот), 6 — ядро, 7 — опорная фибрилла, проходящая по краю тела у основания ундулирующей мембраны, 8 — вакуоли в цитоплазме, 9—аксостиль, 10 — задний жгутик — продолжение жгута ундулирующей мембраны
Воротничковые жгутиконосцы – свободноживущие (рис. 8) или колониальные; имеют один жгутик и расположенным у его основания цитоплазматическим воротничком. Воротничковые имеют большое значение при рассмотрении происхождения многоклеточных.
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Рис. 8. Воротничковые жгутиконосцы (Choanoflagellata): А — Codosiga botrytis; Б — Salpingoeca amphoroideum; В — токи воды, вызываемые движением жгутика
Среди жгутиконосцев имеются колониальные формы, например, Volvox (рис. 9), что делает возможным предположить, что многоклеточные возникли из колониальных форм. Колония Volvox состоит из отдельных особей (зооидов), выполняющих разные функции: локомоторную, генеративную, вегетативную.
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Рис. 9. Вольвокс. А — Volvox globator — участок колонии с половыми клетками; Б — Volvox aureus — колония в процессе бесполого размножения, внутри материнской колонии дочерние колонии: 1 — макрогамета, 2 — микрогаметы, 3 — дочерние колонии
ЖИЗНЕННЫЙ ЦИКЛ ЖГУТИКОНОСЦЕВ

1. Продольное деление.

а) бесполый способ размножения – деление надвое; палинтомия – деление без увеличения объёма полученных клеток; монотомия – бесполое размножение, когда дочерние клетки восстанавливают все органоиды, характерные для материнской особи.

б) половой процесс: изогамия – гаметы не отличаются друг от друга и от вегетативных клеток; анизогамия (разногаметность) – гаметы морфологически отличаются (Pandorina, Eudorina).

Терминология: форма тела, жгутик, пелликула, рот, ядро, кинетопласт (парабазальное тело), кинетосома (базальные тельца у основания жгутика), ундулирующая мембрана, хроматофоры, парамиловые зёрна, сократительная вакуоль, стигма (глазок).

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1) Каково значение Mastigophora с точки зрения эволюционной теории?

2) Назовите колониальные формы жгутиконосцев. Каково их значение в процессе исторического развития животного мира?

3) Назовите органоиды передвижения жгутиконосцев.

4) Какую функцию выполняет блефаропласт?

5) Объясните термин "миксотрофные" простейшие.

6) Какая дифференцировка существует между зооидами колоний Mastigophora?

7) Способы размножения жгутиконосцев.
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